

# “习主席讲话重申了‘一国两制’初心”

## ——两地专家解读习近平在港重要讲话

本报记者 张盼

国家主席习近平7月1日在庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼上发表的重要讲话，在内地及香港社会引发强烈反响。内地及香港学者在受访时一致认为，习主席的讲话为“一国两制”理论与实践的未来发展指明了方向、确认了准则，必将引领香港再创新辉煌。

### 相辅相成

在香港科技大学经济发展研究中心主任雷鼎鸣看来，习主席今后在香港更好地落实“一国两制”提出的四点意见相互关联，相辅相成。“习主席讲话一开始就先讲到中华民族近代苦难遭遇的历史背景，体现了对国家主权的重视和坚决维护主权的决心。”雷鼎鸣说，强调“一国”为根本非常重要，这表明国家主权是底线，违背这一原则的任何做法都是走不通的。

深圳大学港澳基本法研究中心副主任张定淮认为，习主席的讲话大气磅礴、直面问题，重申了“一国两制”的初心，强调了落实“一国两制”初心的方式、“一国两制”初心所要达到的目标，为未来“一国两制”在香港全面准确落实作出了极为重要的指引。

何为“一国两制”初心？张定淮说，就是“一国两制”从作为政治构想提出，到作为一项基本国策的制定，再到付诸实践的最初理想、目标和准则。具体而言，就是要通过“一国两制”方针的实施，使国家走向整体统一，并以具有制度区别性的“两制”方式，保持香港所具有的繁荣



一路走来，共和国的特区与祖国同舟共济，创造了耀眼的“香港奇迹”。图为香港市民和游客在铜锣湾商业区浏览购物的场景。新华社记者 李鹏摄

和活力，使其在中华民族伟大复兴的进程中发挥独特的积极作用。

### 正本清源

张定淮分析道，针对香港在实践“一国两制”过程中出现的一些新情况新问题，习主席本着“一国两制”初心提出了正本清源的意见。针对香港社会中对“一国”与“两制”关系的误解，习主席重申了这是一层“根、本”与“枝、叶”的关系，中央与香港的关系是中央与地方之间不可动摇的政治关系，并指出处理好这层关系是“一国两制”行稳致远的关键。

“在如何正确处理中央与香港之间关系的问题上，习主席重申了法治原则，即按宪法和基本法办事，并指出，宪法和基本法共同构成香港特区的宪制基础。”张

定淮说，在香港发展问题上，习主席既说明了发展的硬道理，也呼吁香港要抓住机遇、聚焦发展。在维护和谐稳定的社会环境的重要性问题上，习主席既强调了基于香港社会多元特性而体现“求大同、存大异”精神的必要性，也指出香港陷于“泛政治化”对社会经济发展的危害，还表达了中央与香港不同政见和主张持有者进行理性沟通的愿景与原则。

全国港澳研究会副会长刘兆佳说：“习主席的讲话，一针见血地指出了香港在实践‘一国两制’过程中所遇到的问题，帮香港理顺了‘一国两制’未来的发展之路。”他认为，习主席的讲话表达了中央将一直坚持“一国两制”方针不动摇，“一国两制”在香港成功实践，对香港和国家都意义重大。习主席的讲话传递着重要的信息——他希望香港在国家的腾飞中找到自己的位置，这给了香港人极大

的信心与动力。

### 把握机遇

商务部国际贸易经济研究院台港澳研究中心主任刘雪琴说，习主席在讲话中指出，发展是解决香港各种问题的金钥匙。香港背靠祖国、面向世界，有着许多有利发展条件和独特竞争优势。“为了实现长期稳定发展，内地将继续深化与香港的经贸合作，香港也会抓住内地重大战略实施新机遇，实现新发展。”刘雪琴说。她从以下三方面进行了具体分析。

首先，“一带一路”建设带来新机遇。“一带一路”倡议已实施3年多，目前中国政府与30多个国家签署了共建“一带一路”政府间合作协议，初步形成了覆盖亚非拉欧四大洲的国际经贸合作格局。内地经贸合作领域的拓展，与沿线国家加快推进“五通”建设，将为香港提供新的发展机遇。

其次，内地经济增长及结构调整带来新机遇。未来一个时期，是内地实现双百目标、实现中华民族伟大复兴的关键时期，经济将保持6%-7%的快速增长，经济增长方式也将由投资驱动向消费拉动转变。中国的经济发展和投资消费的较快增长，将为香港新兴产业和现代服务业合作发展拓展空间。

再者，今年两会，国务院总理李克强在政府工作报告中提出，要推动内地与港澳深度合作，研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划，发挥港澳独特优势，提升在国家经济发展和对外开放中的地位与功能。

“粤港澳大湾区建设旨在通过珠三角地区城市群联动发展，带动粤港澳大湾区专业服务合作、科技成果转化合作和人才合作。创新区域开放合作模式，由此实现发展动能转换。”刘雪琴说。

## 张志军会见台北市市长柯文哲

本报上海7月3日电 中共中央台办、国务院台办主任张志军3日在上海会见了来沪出席“上海—台北城市论坛”的台北市市长柯文哲一行。

张志军表示，大陆对台大政方针是一贯的、明确的，不管台湾哪个党派、团体、人士，只要对两岸关系性质有正确认知，愿意参与和推动两岸关系和平发展，我们都欢迎。两岸是割舍不断的命运共同体，两岸一家亲，家和万事兴。开展两岸城市交流有利于增进相互了解，相互学习借鉴，造福民众。我们希望两岸城市交流坚持正确认知和方向，不断创新拓展交流合作领域，为增进两岸同胞的福祉和亲情作出贡献。

柯文哲表示，台湾与大陆同文同种，应该加强交流合作，让两岸民众都得到好处。

据了解，柯文哲一行来沪出席“上海—台北城市论坛”并参访，于3日晚返回台北。

## 世界舞台美术展台北举行

15位大陆设计师作品入围

据新华社台北电（记者齐湘辉、何自力）第四届世界舞台美术展1日至9日在台北举行，来自全球39个国家和地区的180件作品展出，包括大陆的12位专业设计师和3位新兴艺术家的18件作品。除了展览外，还包括现场演出、工作坊和大师讲座等100多项现场活动。

携灯光设计作品昆剧《牡丹亭》参展的设计师周正平告诉记者，这是他连续第三次参加世界舞台美术展。

曾获得2009世界舞台美术展舞台设计金奖的大陆设计师刘杏林是本次大展的评委之一。他在接受记者采访时表示，本届展览从全球600多件投选作品中选择了180件作品参展，大陆设计师此次入围的作品数量为历届最多，质量上乘。

## 台湾夏日原创音乐季将启动

据新华社台北7月3日电（记者潘丽君、何自力）2017淡水渔人舞台——夏日原创音乐季将于7月8日正式启动，25支台湾乐团蓄势待发，将给民众带来非一般的视听盛宴。

该活动由新北市府主办，音乐季领跑记者会3日下午召开。两度应邀参与的“台客电力公司”乐队主唱柯大堡在接受采访时说，淡水渔人舞台音乐季给新生乐团提供了很好的接触大众的机会，也能促进不同音乐风格之间的切磋交流。据介绍，本届淡水渔人舞台音乐季自7月8日起至8月20日，每周六、日晚6时到8时，共有12场原创音乐热力开演。主办方今年还设置了拉丁摇滚日、客家摇滚日、重金属之夜等6场主题乐日，以满足民众多元化的音乐喜好。

# 我们与北京有个约会

## ——第十八届京台青年交流周活动在京开幕

本报记者 柴逸扉 文/图

“北京的特色之一就是博物馆多，一共有172座。今天所在的首都博物馆就是其中之一。希望在场的京台两地大学生利用好这半天时间，仔细参观，感受中华传统文化的底蕴与内涵。”开幕式上，北京市副市长王宁开门见山地向两岸青年学生推介起北京的历史文化。

7月3日上午，在150多位大陆与台湾青年代表的见证下，第十八届京台青年交流周活动在北京首都博物馆迎来了“成人礼”。本次活动以“我和我的朋友·北京文化体验之旅”为主题，旨在不断扩大两岸青年的“朋友圈”，促进两岸青年携手共创美好未来。

### 文化展览开眼界

“你们看，这就是老北京风格的婚房布置。床头红绿两床被子有‘红男绿女’的说法，分别由新郎和新娘来使用。床外的桌面上放着红枣、花生、桂圆和莲子，寓意着‘早生贵子’。”听着解说员的讲解，来自海峡两岸的青年们一边打量着眼前的“洞房”，一边用手机拍下了这民俗含义丰富的场景。

在首都博物馆的参观中，许多来自台湾的大学生对各种文物古迹及民俗文化的展示表现出浓厚兴趣。来自台湾辅仁大学的张滢文告诉记者，让自己印象最深刻的是展厅里的佛像，栩栩如生的样子让她惊叹中华文化的博大精深。

而同样来自辅仁大学的陈颖颖对“美好中华——近20年考古成果展”的展品最为钟爱，因为那里有太多的“宝贝”。比如河南省三门峡市庙底沟遗址出土的土彩陶盆，来自于距今6000到4000年的新石器时代，是典型的仰韶文化彩陶器；还有河南省贾湖遗址的骨笛，是迄今中国考古发现的最古老的乐器，也是世界上最早的吹奏乐器。

### 活动丰富期待多

“看完北京的民俗展，我很期待能到北京市民家中做客。”谈及自己最憧憬的一项交流活动，陈颖颖表示，希望这次参观北京市民家庭的活动能带她感受传统四合院，在古色古香的院子里泡上茶，坐着藤椅，享受头顶上密集的植物绿藤带来的阴凉。

开幕式上，王宁表示，接下来的一周，大家将走进国家大剧院等专业化文化场馆，感受中华文化的丰富内涵，体验历史与时尚的相互交融；走

图为京台两地的青年学生参观首都博物馆时的场景。



## “辽宁号”我们来了！

为庆祝香港回归祖国20周年，中国首艘航空母舰“辽宁号”及三艘属舰将于7月7日至11日停靠香港，并于8日及9日向公众开放。香港市民热切期待一睹航母风采，派发参观券的消息传出后，不少人提前一天到军营门口冒雨通宵排队。

上图：香港市民在排队等候领取参观券。

左图：香港市民在展示参观券。

新华社记者 吕小炜摄

